

评论员观察

>>社论批评

有损民生的垄断都应该被打破

公众希望发改委此次针对电信行业的反垄断调查能够成为一个起点,推动有关部门整顿深藏在石油、铁路、煤炭等多个行业领域中的垄断现象。

□本报评论员 崔滨

发改委9日闪电般对电信和联通损害上千万用户的“断网事件”进行的反垄断惩罚,或将给这两家饱受诟病的行业巨头发出数十亿元的罚单。在为监管部门首次出手警醒“自肥却不惠民”的垄断企业叫好之外,我们更希望这一期待多年的反垄断调查,能够推动中国市场环境更加公平、公正。

如果不是此次发改委的“揭黑”,很多中国互联网宽带网络的用户也许还不知道,借助先天的市场垄断地位,中国电信和联通占据了全国90%以上的宽带网络资源。同时,为了一己之私,两

家垄断巨头不是将资源用于提高服务质量,而是置千万用户的利益于不顾,以“黑白名单”等价格歧视方式恶意打击竞争对手。

这种严重违反反垄断法的行为,所带来的后果就是我国宽带上网平均速率位列全球第71位,不及美英日等发达国家平均水平的1/10,但网络接入费用却是发达国家平均水平的三到四倍。

国家发改委此次毫不留情地打出反垄断重拳,4.58亿中国网民自然举双手赞成,然而仅靠一纸天价罚单,能够撼动电信行业垄断当道的格局吗?此次处罚之后,困扰上千万铁道、广电等用户的断网、掉线问题,能否得到

彻底解决?在发改委指出联通与电信恶意抬高网络接入成本后,眼下日益攀高的网络使用费用,何时能够明显下降?另外,在接下这次天价罚单之后,监管部门又将如何杜绝联通和电信“羊毛出在羊身上”的念头,避免其用更为隐蔽的方式变相提高网络使用成本,让数亿网民为其买单?更让我们关注的是,这次以反垄断名义实施的调查,能否打破电信行业的垄断坚冰,以新的运营方式或引进多元的市场主体,改变联通和电信一统天下的格局。

这一连串问题的背后,是消费者共同的期待,希望此次针对电信行业的反垄断

调查成为第一张多米诺骨牌,继而在同样存在垄断竞争的石油石化、航空、高速公路、铁路甚至供暖、公交、出租等行业和领域引发连锁反应。

众所周知,为了维护国计民生重要商品价格的稳定,政府有关部门一再强调,国有资本要在电网电力、石油石化、电信、煤炭、民航等行业中实施绝对控制,同时为了国有资产保值增值,还要将国有企业做大做强。

这一强国利民的出发点固然不错,但在实际执行中,占据垄断行业的企业巨头,过分追求自身利润和市场份额的运营,结果不仅没有惠及民生,反而降低效率,妨碍

创新甚至损害社会公平。

对于致力于建设完善市场经济的政府来说,公平的交易环境和合理的商品价格,离不开市场的充分竞争,而参与者的数量则在很大程度上决定着市场的竞争程度。

公众希望发改委此次针对电信行业的反垄断调查能够成为一个起点,推动有关部门整顿深藏在石油、铁路、煤炭等多个行业领域中的垄断现象。同时,公众更希望,监管部门能够反思封闭经营与自由竞争间的关系,尽快拿出垄断企业损害市场公平问题的解决方案,真正在制度上建立一个充满活力的充分竞争的市场环境。

除了责任感 还需更专业

——回应11月8日齐鲁晚报社论《这个时代更需要记者的责任感》

□李玲

诚如社论所说,面对人云亦云的舆论和不同利益群体的博弈,有社会责任感的记者更能凸显自身价值,但是除了责任感,当前的记者更应具备足够的专业素养,否则,只是空有一腔热血。

市场化的媒体固然需要密切联系群众、走大众化路线,但仅仅止步于此,并不能为信息受众指点迷津。在信息泛滥的时代,如何鉴别真伪,对新闻记者来说是一个考验。比如在当前楼市调控的胶着时期,未来房价究竟是看涨还是看跌,调控政策该松还是该紧,没有足够的专业积累,恐怕很难做出清晰的判断;仅凭感情用事,也做不出真实客观的报道。

信息技术的发展,加强了媒体与受众的互动,为媒体提供了更大的空间。这同时也要求媒体走更为专业化的道路,以专业的观点去引导受众,而不是一味地迎合。

如果说,网络互动使得媒体更加大众化,那么如何做到专业化,则需要记者加强学习,提高自身素养。这可能是新时代对记者提出的要求。

■本版投稿邮箱: zhangjinling@qlwb.com.cn

联防队员施暴凸显基层执法隐患

□本报评论员 李康宁

日前,深圳宝安区联防队员杨喜利毒打强暴小店老板娘一案,引起了社会的广泛关注。受害者的怯懦和施暴者的强横,形成了鲜明的对比。对此,宝安区委区政府将五名相关责任人停职,并依法从重、从快、从严处理犯罪嫌疑人杨喜利。

但此事给我们留下的思考与警醒,却远远不能就此打住。这起看似不可思议的事

件,恰恰反映了我国基层执法中隐患重重的普遍现实。

我国人口众多、幅员辽阔且风俗多样,基层管理在历史上就是一个难题。由于公务员数量的限制,一些最基层的执法管理权,需要通过临时聘用、整体外包等各种形式分散出去。这种权力外放,固然可以节省人力物力,但一旦处理不当必然养痍遗患。

出于成本控制的考虑,一些基层执法部门招取外聘

人员的准入门槛非常之低。很多本身素质不高的人,一旦得到了基层执法权,只会片面地盯准“权”而自动忽略“法”,杨喜利就是其中的典型。这些人将自己的制服和警棍看做威慑他人的工具,在具体工作中,他们更为迷信纯粹的暴力,并形成了惯性思维,动辄对人拳脚相向。

尽管基层执法权存在滥用现象,但权力一旦被外放,收回就成了一大难题。根据联防队长钟思贤的说法,杨

喜利平时还算正常,但一喝酒就会乱发酒疯、打人骂人,为此他写过很多次检讨和保证书,但又屡教不改,他们对此“无可奈何”。

这个“无可奈何”,正是基层执法队伍管理难的集中体现。饮酒和打人,无论从纪律还是法律的角度上看,都是决不允许的,但处理措施只是写检讨做保证,未免有些敷衍了事。至于“无可奈何”,更不是执法部门应有的态度。

准入门槛低、监管不到位,令杨喜利之流将神圣的国家权力揣入自己的口袋。他们损害了执法机关的形象,在他们欺上瞒下的手段之下,警察没有成为人民的保护神,却成了他们狐假虎威的保护伞。

仅在事发之后秋后算账,免几个职衔不高的基层官员,无疑只是隔靴搔痒。在准入体制上动刀,在日常监管上用功,才是杜绝类似现象的对症良方。

恒大地产 香港联合交易所上市股票代码: 3333

坚岭生活 奢想尊贵礼遇
国际会议中心·各式多功能会议厅
运动中心·汇集运动器材
恒大酒店·餐饮设施
娱乐中心·歌舞飞扬 琴音享受

恒大香港 上市2周年 感恩大让利
北方博望 新推临湖双拼美墅
恒大金碧天下
本周额外优惠 高达50万/套

市区接待中心: 济南市历城区殷德街(原横九路)北 济南恒人名都会所 楼一层

恒大地产集团 服务热线 0531-82373999 项目地址/雪野湖风景区(济南南线,雪野出口下)
免费接驳: 济南至雪野湖往返 周一-周五 上午8:30起 3.00元 下午4:00起 10.00元

恒大·北海银滩 一线观海豪宅 盛大开放 精装海景美宅87-179㎡ 现正热销
不到一半的价,享三合一的尚 咨询热线: 400-000-2888